

Об утверждении новой редакции Устава 
АО "Узбекгеологоразведка"
В соответствии со статьями 58 и 59 Закона Республики Узбекистан «О акционерных обществах и защите прав акционеров», решениями заседания Наблюдательного совета АО "Узбекгеологоразведка" (далее – Общество) от 25 июня 2024 года (протокол № 5-2024) и обращением Общества от 26 июня 2024 года (№ 01-14-755), Агентство по управлению государственными активами постановляет:
1) Принять к сведению следующее: 
a) В соответствии с пунктом 5 Постановления Президента Республики Узбекистан от 24 мая 2024 года № PQ-187 «О мерах по эффективной организации деятельности Инспекции по контролю в горнодобывающей и геологической отраслях при Министерстве горнодобывающей промышленности и геологии»:
b) Реорганизация АО "Узбекгеологоразведка" путем присоединения активов ГУП "Регионгеология" по остаточной (балансовой) стоимости;
c) Увеличение уставного фонда Общества на основе остаточной (балансовой) стоимости имущества ГУП "Регионгеология". b) Министерство горной промышленности и геологии проводит инвентаризацию активов ГУП "Регионгеология", передаваемых в уставный фонд Общества. c) В связи с передачей активов ГУП "Регионгеология" в Общество возникает необходимость в осуществлении дополнительных видов деятельности в сфере оказания услуг. d) На заседании Наблюдательного совета Общества от 25 июня 2024 года проект новой редакции Устава был рассмотрен и одобрен.
2) Утвердить новую редакцию Устава Общества в соответствии с приложением.
3) Обязать председателя Правления Общества Ш. Алимова:
a) Обеспечить государственную регистрацию новой редакции Устава в установленном порядке.
b) Принять активы ГУП "Регионгеология" в соответствии с результатами инвентаризации.
4) Контроль за исполнением настоящего решения возложить на первого заместителя директора Агентства по управлению государственными активами Н. Хусанова.
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