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O‘zbekiston Respublikasining “Aksiyadorlik jamiyatlari va aksiyadolarning xuquqlarini himoya qilish to‘g‘risida”gi Qonunning 
58-moddasiga asosan  barcha oddiy aksiyalar bitta aksiyadorga tegishli bo‘lgan jamiyatda aksiyadorlarning umumiy yig‘ilishi o‘tkazilmaydi. Ushbu Qonun va Jamiyatning ustavi bilan aksiyadorlarning umumiy yig‘ilishi vakolatiga kiritilgan masalalar bo‘yicha qarorlar yagona aksiyador-Moliya vazirligi tomonidan yakka tartibda qabul qilinib, yozma shaklda rasmiylashtirilmoqda. 
Bunda Qonunning 7-bobning aksiyadorlar umumiy yig‘ilishiga tayyorgarlik ko‘rish, uni chaqirish va o‘tkazish tartibini hamda muddatlarini belgilovchi qoidalari Jamiyatning barcha aksiyalari yagona aksiyadorga tegishli bo‘lganligi sababli qo‘llanilmaydi. 
Jamiyatning 100% aksiyalari oddiy ovoz beruvchi aksiyalar bo‘lib, imtiyozli aksiyalar mavjud emas. 












Информация о проведении общего собрания акционеров, дата, время, место, повестка дня

Согласно статье 58 Закона Республики Узбекистан “Об акционерных обществах и защите прав акционеров” в обществе, все простые акции которого принадлежат одному акционеру, общие собрания акционеров не проводятся. Решения по вопросам, отнесенным настоящим Законом и уставом общества к компетенции общего собрания акционеров, принимаются Агентством по управлению государственными активами единолично и подлежат оформлению в письменной форме.
	При этом положения главы 7 Закона, определяющие порядок и сроки подготовки, созыва и проведения общего собрания акционеров, не применяются, поскольку все акции Общества принадлежат одному акционеру.
	
	100% акций Общества составляют простые голосующие акции, привилегированных акций нет.
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